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Pour produire ces apparells,
il faut commencer par rassembler des

Déja, avant de
1 dizaines de métaux différents...

s’intéresser a
I'IMMMMMMACULEE IA,
on doit d’abord parler

qui permettent de
s’en servir,
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Métaux qui, c’est Eow:&o::c 200y
se laissent cuelllir «<SANS m!..o»._.u

-
@)
—
(@)
©
|
)
X
Ll




Famil’lA




Ion

Extract

Or, méme dans une mine,
les concentrations de métal
restent trés faibles : pour
100 kilos de roches extraites
d’une mine de cvuivre,
on obtient environ,,
2 kilos de cvuivre,

@ implique de devoir creuser un petit pev.. v
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on compterait avjourd’hvi déja 30
matiéres premiéres «critiques»
qui pourraient manquer trés
prochainement - dont les
fameuses terres rares.
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En meo. le monde comptait
34 wmilliards d’appareils . *
X :ti%uncmﬂ et ce nombre
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trés inégale*entre pays
hes et pauvres.
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Avant d’acheter un apparell,

il faut bien &tre conscient

qu‘il finira forcément brilé
ov mal recyclé.

Ce moment arrive d’ailleurs
de plus en plus tdt a cause
des mécanismes d’obsolescence
psychologique, et la-dessus
tout le monde peut facilement
faire un effort...
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D‘une part, diminver nos achats
d’objets numériques neufs.

D’avtre part,
favoriser le réemploi
des appareils existants.
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A un niveau plus collectif,
il faut obliger les fabricants a créer
des produits réparables et facilement
recyclables, interdire I'obsolescence
programmée et le gaspillage
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Comment les appareils numériques font pour communiquer entre eux ?
Pour cela rien de plus simple, il suffit de poser des énormes cables sur I’ensemble
de la planéte - jusqu’au fond des océans ; plus il y en &, mievx c’est. 1,4 million de km
de cables ont été déployés en mer, soif 30 fois le tour de la Terre, rien que pour_internet.
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les
routeurs les chargeurs

o C’est le méme principe antennes- ) | et boxs de téléphone..
pour les satellites, relais internet E
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Bon mais cette fois on parle pas
d’'IA, si ? Tout ¢a, c’est d’abord pour
téléphoner et aller sur internet..

mais il se
trouve que, la
aussi, I'IA en
o absolument
besoin pour
fonctionner.

Tu as raison,
c’était d’abord
pour d’avtres

usages que I'IA.,
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Quand on ouvre Netflisk, on ne voit que les

recommandations personnalisées de I'écran
d’accueil, on ne voit pas les cables, serveurs
et algorithmes qui les rendent possible,
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Imaginez : une
invention rédvit
les impacts d’un
service en améliorant
son efficience
énergétique,

Genre... la voiture
avtonome?
Ovi, excellent
exemple |
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Théoriquement, les impacts
d‘une voiture autonome devraient
&tre moins lourds que ceux
d’une voiture individuelle,

Or, la voiture autonome offre
aussi un service plus efficace :
tu peux désormais travailler
pendant ton trajet |

Cela te libére du temps
pour faire plus d’activités,
ce qui implique souvent des
trajets supplémentaires.

leurs trajets, on pourrait significativement

En mutualisant ces voitures et en optimisant @0
baisser la consommation d’énergie. 4
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Résultat : davantage d’activités
(souvent énergivores), davantage de
déplacements, et donc davantage
d‘impacts environnementaux.

XV %/zo__

I’'effet rebond |

Ilya
beaucoup
d’exemples |

Mouais, pas
convaincue,
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L’effet rebond s’applique aussi aux datacenters. Leurs gains
d’efficacité énergétique devaient rédvire leurs impacts, mais dans
les faits, ils permettent surtout de traiter encore plus de données.

OBJECTIFS

== Quantité de données traitées
==~== Consommation d’énergie

REALITE
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..et plus encore sur les
‘.‘DSmcx datacenters qui stockent
et traitent les gigantesques
quantités de données nécessaires
a son fonctionnement,
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Il en pousse donc
un pev partout, comme
des champignons,

Au fur et a mesure que la masse de données
a traiter augmente avec la demande en
intelligence artificielle, le nombre et |a taille
des datacenters augmentent aussi.
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Le probléme, c’est que toute cette belle
«technodiversité» a besoin d’eav, mais
aussi d’énergie.

Sur ce point
il faut noter que
méme si les besoins
ont explosé, les
émissions de gaz a
effet de serre liées aux L j
datacenters tentent 2
d'étre maitrisées.

En effet, les entreprises
concernées achétent
de I'énergie renouvelable
et améliorent leur
efficacité énergétique...
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Pour des raisons économiques
avant tout, il y a donc un effort
de la part de ces entreprises qui
permet de ne pas trop aggraver
leur impact environnemental

..mé&me si rien ne dit que cela durera et qu’on
sait qu’il faut en réalité rédvire cet impact.




Famil’lA




Quand un métal est sorti de terre, il doit
encore &tre raffiné plusieurs fois avant
d’étre vtilisable,
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Or, le raffinage des
métaux nécessite de GENTILS
procédés: industriels lourds,
qui consomment de grandes —
quantités d’énergies fossiles, ;

d’eav et de produits chimiques...
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Ah ouais, des
prodvits chimiques ?

Pour concentrer le cuivre,
on ytilise le CHARMANT

Pour l'or, ce sera
plutdt notre ami
le cyanure,
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Le raffinage du métal produit ainsi des résidus toxiques, radioactifs et de I’eav acide,
qui finissent le plus souvent dans |la nature,
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...on pourrait
au moins
commencer par
recycler les
anciens pour
fabriquer les
nouveaux,
non ?7

Ok ok, attendez,,
Siily & déja autant
d’objets numériques

pleins-de-métaux-rares

que ce que
vous dites...
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On estime que seuls 17% des déchets
électroniques mondiaux sont collectés
pour étre recyclés.

Tu n‘as pas complétement tort,
un smartphone recyclé a un
bilan carbone trés largement meilleur
qu‘un appareil nevf. Mais on reste
trés loin du jackpot.
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Dans leur grande ma jorité, ceux-ci finissent
quand mé&me incCinérés, enfouis ou

abandonnés dans une décharge - le plus

souvent dans un pays pauvre,

Comme on se
retrouve |

&
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Par ailleurs, l'industrie du recyclage
consomme, comme toute industrie, des
énergies fossiles, de I'électricité et des

produits chimiques, avec donc des impacts
supplémentaires sur l'environnement,

Le chemin vers
une boucle de
recyclage infinie
est donc trés, trés
long, voire illusoire.
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Cela étant dit, avant méme de parler de
régulation de I'IA, on doit d’abord se demander

H\ si c’est vraiment logique de multiplier les objets

N

a gros impact environnemental dans
le but de réduire nos impacts...
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ionnisme
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Il est vrai que I'IA peut
étre vtilisée a des fins de
protection de I'environnement
pour le reboisement,
I'agriculture, la gestion
des feux de forét ou
encore |a réduction de
la déforestation...

..mais ¢a ne dit rien
de l'utilité réelle de
ces «solutionss,

Face aux feux de foréts,
I'IA est-elle vraiment
linvestissement le plus
efficace ?
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ionnisme
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On peut se demander si 'IA et le
numérique en général ne sont pas une
réponse techno-solutionniste a |a plupart
des problémes qu’ils sont censés régler, tant
les nouveaux problémes créés sont nombreux,
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ionnisme

Technosolut

Cette vision crifique remet en
question le «techno-solutionnisme»
qui consiste, lvi, a se focaliser sur
les technologies pour résoudre un
probléme souvent lui-mé&me créé
ou amplifié par la technologie.
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L'IA, comme toute technologie numérique, repose sur des appareils
électroniques tels que les centres de données, les ordinateurs et les
smartphones. La fabrication de ces équipements nécessite une
grande quantité de métaux, dont certains sont rares. Pour les obtenir,
il faut extraire des ressources minérales du sol, souvent d travers des
mines a ciel ouvert ou souterraines.

On appelle ce processus I'extraction des métaux.

Il entraine une destruction des écosystémes, une consommation
massive d'eau et d'énergie, une accumulation de déchets toxiques et
affecte les communautés locales. @
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L'IA repose sur des appareils nécessitant de nombreux métaux,
extraits par des méthodes industrielles lourdes et polluantes. Une fois
extraits, ces métaux doivent étre purifiés pour étre utilisables.

On appelle ce processus le raffinage.

Il consomme d'énormes quantités d’'eau, d'énergie fossile et de
produits chimiques, tout en générant des déchets toxiques et des
eaux dacides, avec de graves conséquences sur la biodiversité et la
santé des populations locales.
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Pour fonctionner, I'lA repose sur un vaste réseau de communication
mondial, reliant cdbles sous-marins, satellites, antennes-relais,
chargeurs et routeurs. D'abord congus pour d'autres usages, ces
équipements sont désormais indispensables au traitement et au
transfert des données de I'lA.

lls forment les infrastructures du numérique.

Derriére chaque requéte ou recommandation en ligne, des serveurs
tournent en continu, soutenus par ces systéemes, et nécessitent
dimportantes quantités d’énergie et de ressources matérielles.
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L'entrainement et I'utilisation de I'lA ont besoin de vastes capacités de

stockage et de traitement des données, essentielles a son
fonctionnement.

Pour cela, des centres de données (datacenters) sont déployés.

Toujours plus nombreux et plus puissants, ils requiérent Enormément
d'eau et d'énergie. Malgré des efforts pour utiliser des énergies
renouvelables, leur impact environnemental reste important.
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L'IA entraine une multiplication des appareils numériques. Pour rester
compatibles avec les nouveaux modéles d’lA ou & cause de choix de
conception limitant leur réparabilité, certains appareils deviennent
rapidement obsolétes. Leur renouvellement est accéléré par le
marketing, le design et une pression commerciale constante.

C’est ce qu'on appelle I'obsolescence.

Elle raccourcit ainsi la durée de vie des appareils, entrainant leur
remplacement fréquent et donc la fabrication de nouveaux appareils.
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L'IA devient de plus en plus performante grdce a des algorithmes plus
efficaces et des infrastructures optimisées. Ces avancées devraient
théoriquement réduire la consommation de ressources et d’énergie
en rendant les IA moins gourmandes. Pourtant, elles favorisent
I'utilisation accrue de I'lA et I'expansion de ses marchés.

Il entraine une hausse de l'utilisation de I'lA, augmentant ainsi la
consommation de ressources et annulant les bénéfices
environnementaux attendus.
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L'IA est souvent pergue comme une réponse aux grands défis de la
société, notamment environnementaux. En optimisant la gestion de
I'énergie, des transports ou de l'industrie, elle promet de réduire les
émissions et d’'atténuer le changement climatique.

ionnisme

On parle alors de technosolutionnisme.

En effet, cette approche néglige I'impact écologique de I'A elle-
méme : consommation massive d’énergie pour l'entrainement des
modeéles, besoin croissant en infrastructures et exploitation de
ressources rares. Le potentiel écologique de I'A est ainsi amoindri par
son propre impact. @
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L'IA entraine une multiplication des appareils numériques, dont la
plupart finit par étre remplacée. Théoriquement, le recyclage pourrait
limiter I'extraction de nouvelles ressources, mais la majorité de ces
appareils n‘est ni collectée ni traitée correctement.

Cela entraine une augmentation des déchets électroniques.

Seule une fraction est réellement recyclée, tandis que le reste est
incinéré, enfoui ou abandonné dans des décharges, souvent dans
des pays en développement. De plus, lindustrie du recyclage
consomme elle-méme des ressources, générant des impacts
environnementaux supplémentaires. @
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